写在《浙江农林大学报》出刊 700 期

新墨图香写初四 笔耕锅史店新程

春华秋实数十载,翰墨飘香 700 期。

《浙江农林大学报》(以下简称校报)创刊于 1958 年。1983 年复刊,报名为《浙江林学院》,由著名书法家陆俨少题字。自 1983 年复刊以来,出版周期根据工作实际,经历了月报、双旬报、半月报、月报、旬报、半月报、月报等变化。2010 年,学校升格更名为浙江农林大 学,校报也更名为《浙江农林大学报》。

校报是浙江农林大学党委、行政的机关报,办报宗旨明确,是学校重要的思想舆论阵地,担负着办报育人的重要任务。自 1983 年复刊至今,校报认真贯彻党的宣传思想工作路线、方针、政策,为学校教育事业服务,以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚 的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人,立足于师生需求,提高可读性、针对性和感染力,不断讲好农林故事、发出农林好声音,为学校的改革、稳定、发展做了大量的舆论宣传工作,发挥了积极的宣传作用。在校报出刊 700 期之际,编辑部策划了本次专版,与读者共同回顾 校报走过的 700 期历程。















我和校报的故事

从初心到使命

1999年的秋天、我第一次走进衣锦校区西大 楼三楼的校报编辑部,成为第十一届校报记者团 的一名学生记者。我和校报的故事,便从那时开始

我从小就喜欢写点东西, 高中时在《衢州日 报》等媒体发表过一些诗歌和散文。进入大学后, 我发现校园里的学生记者能第一时间采访到重要 的人和事,特别希望像他们一样。于是,我在大一 时加入了广播站记者部和校报记者团

当时,学校还没有新闻网和融媒体,1983年复 刊的校报不仅是学校最权威的官媒, 而且还有国 家统一刊号,可以对外发行。学校重大活动的新闻 报道由校报的老师负责采写, 学生记者的主要任 务是协助老师采写各类校园新闻和做好校报编辑

我们那一届校报记者团有 20 多名学生记者。 团长是当时的校报编辑褚锡强老师。在褚老师的 指导下,我们深入校园内外采访各种学生活动,学 习如何准备新闻采访提纲、如何预约采访对象、怎 样采访到自己想要的内容、怎样采写长篇通讯最后在校报上刊发。当时的写新闻那是真的 写,因为没有电脑,每一篇新闻都是写在400字的 方格纸上交给老师的。老师进行编辑修改后,再初 排版面,最后送到专门的印刷厂进行排版、印刷。 2002 年秋天, 我在校报有了新的使命——相

任校报记者团十四届团长,也是首任学生团长。我 和校报记者团小伙伴一起写稿子、编稿子,努力讲 好学生成长的故事、学校发展的故事。在此基础 上, 我开始有机会用校报唯一的相机学习新闻摄 影,并尝试将采写的新闻稿同步投递给《浙江目 报》等媒体,并先后被各大媒体采用。

2004年, 我大学毕业并留校从事新闻宣传工

-方面,因为在校学习期间,我就在校报以及 《人民日报》等媒体发表了数百篇报道,我觉得自己 话合做新闻工作:另一方面,学校当时正处于跨越 发展的关键时期,对外宣传十分重要,也需要了解 学校情况、热爱新闻工作的人来从事相关工作。

学生时代 校报是我爱上新闻 学写新闻的最 初平台;工作以后,办好校报、讲好农林故事成了我 的使命。从 2004 年到 2024 年,从校报记者、编辑到 副主编、主编。我和同事努力通过校报的平台讲好 学校发展的故事。发出学校奋力前行的好声音,并 争取更多主流媒体报道学校的发展成就,提升学校 影响力。截至目前,我校已先后有100多件新闻作 品获得中国新闻奖、中国教育新闻奖、浙江新闻奖、 中国校报好新闻奖等。

校报始终忠实地记录着学校的发展变化,700 期校报呈现的就是浙江农林大学发展史。在校报, 我先后参与报道了东湖校区建成启用、获批硕士学 位授予单位、学校升格更名为浙江农林大学、成为 浙江省人民政府和国家林业局共建高校、获批博士 后科研流动站 国家重占实验室落户 人选浙江省 重点建设高校、获批博士学位授予单位、成为浙江 省人民政府和农业农村部共建高校、成为浙江省高 水平大学建设高校……可以说,每一期校报,都是 学校前行的印记。

转瞬间,20多年过去了。校报也根据不同时期 的实际需要,从月刊、双旬刊到半月刊、旬刊,又变 化为半月刊、月刊:从及时报道学校的大事要事.转 变为以深度报道、记录历史为主:从原先面向全校 师生、全体校友发行,每期发行超万份,到目前以邮 寄校方为主,校内部门,学院分发,学生公寓楼话度 发送为辅……可以说,校报的发展变化也是时代的 缩影。与此同时,我校的媒体平台也在校报、广播的

了新闻网、微 信公众号 微 博、抖音、视频 媒体宣传矩阵 越做越大

经出版 700 期,着实不容 我 加今融煤 体高速发展 萎缩、聊天机 器人程序 Chat-GPT.能根据文

本描述生成视频内容的 Sora 模型都已经有了,高校 也都有了新闻网、微信和微博,是否还有必要存在 校报?

我觉得,我们生活的这个世界,每天都在变化, 真正一直不变的只有变化本身。《浙江农林大学报》 既是媒体阵地,也是育人平台,校报不仅要持续讲 好农林故事、提升学校影响力,也要持续培养学生 记者,助力学生在实践中成长。所以,面向未来,我 们要考虑的,不是办不办报的问题,而是如何结合 时代变化,利用新的技术、创新办报模式,推进校报 迭代升级,努力把农林故事讲得更加生动,让农林 声音传播更远,让更多学生记者在校报这个平台上 得到更好地成长

世界在变,我们办好校报的初心使命不变。 (作者 陈胜伟 第14届记者团团长,现为校新闻中心主任)

首先是一颗种子,后来是一朵花

着我想成为一名记者的心门。开朗 大方的性格以及不错的文字功底, 计我顺利加入了校报这个大家庭。 校园里新鲜有趣的热点,采访了很 名优秀的老师 同学 写下了一篇 又一篇上千字的新闻稿。更重要的 是,我认识了很多志同道合的朋友 们。在忙碌的学业中,我们也能抽 空一起讨论,确定选题,制作采访 大纲,跑很多很多线下活动。现在 还能记起深夜"闪亮新主播"的活 动结束后,一起在学校食堂门口吃

大二时担任学生通讯社校报 编辑部副部长、大三成功竞选学生通讯社记者团团长。虽然看起来是 很顺其自然的过程,但其中也有迷 芒与挣扎。相信不少同学会面临 "加何平衡学习与学生工作" 这个 问题,但比起"如何平衡",不如转 化思维,首先我们要先拥有"学习" 与"学生工作",其次在两者并行时 找到自己想要的"平衡点"。我希 望,每一个同学都可以在学生通讯 社这个优秀平台,锻炼处理多线程 事务的能力,成为我们曾经都想成 为的那种"情绪稳定""做事靠谱" 的大人。在此之前,请多多尝试,多 多参与。在不断筛选与抉择中。找 到自己的兴趣所在。

得知《浙江农林大学报》出刊

三个小时的高铁, 遇上元宵节

700期的消息时,我正从上海赶回

的小高峰, 我坐上座位的那刻,虽

然身体因为早起赶车非常疲惫,但

是心里好似有个叽叽喳喳的小麻

雀,不禁感慨,原来我曾为之奋斗

的文字与思考,以最浪漫的文字载

久的决定 官方平台 校通讯社 新

闻中心,纸媒。这几个关键词轻叩

当中或多或少留下了我稚气

大一加入校报,是一个蓄谋已

的校报,也走到了700期。

体记录了我的成长。

养,还是学生工作中协调、沟通能 力的提升, 都是孕育我的养料, 也 让我逐渐意识到,除了书本上的小 说与散文外,社会现实也是非常重 要的一部分 我们需要频繁跟社会 接触,勇敢地碰撞、沟通、成长。学 生通讯社的平台,让我有了更多的 机会去接触更多社会现实中流动 的故事,参与社会实践, 去倾听, 去 走访,去调研,最后留下了有厚度 的调研集与有收获的沉淀。这些经 历也为我后来冼择香港中文大学 的比较与公众历史专业有了很好 的铺垫与承接。这个专业不拘泥于 教科书上的历史,而是希望学生能 够积极进行田野调查,关注"公众 眼中的历史"。回头思考的时候,似 乎一切都完成了闭环,我以类似历 中学术界田野记者的身份 再一次 投入了我所渴望的社会研究中。当 时只凭着一腔热血选择加入校报 的我,在四年后的今天,终于接到 了那支命运的箭矢。

我们虽然都是一颗种子,但我 们终究都会成为花。不尽相同的土 壤与养料决定了我们绽放五光十 色的未来。700期的校报故事,是我 花瓣上浓墨重彩的一笔,我相信它 会一直延续 延续在数不清灵动的 双眼与勤劳的双手中。

(作者 陈泓霖 第30届记者团团长,现为香港中文大学在读研究生)

学生寄语人

当我们谈论校报时, 不会只谈 论校报,我会给你分享,一字一句背 后的面红耳赤,编辑部暖光中映照的 诵雪身影 印刷套鸣声里翻涌的激扬 文字。 当我们谈论校报时, 不会只谈 论校报,我会笑着告诉你,那是青春 的痕迹,是我最最珍贵的回忆。当我 们谈论校报时,不会只谈论校报,我 仍会为十年前的相遇而热血沸腾,重 逢一瞬总也相顾无言。祝愿《浙江农 林大学报》, 越来越好! 700 期 再启程! ---14 级汉语言文学专业 金取

第25届记者团校报编辑部部长

在这个标注着岁月刻度的时刻, 我们一同庆祝校报步入了它的 700 期。在这漫长的岁月里。每一期的校报 都像是一叶小舟, 在知识的海洋中航 行,探索着未知,启迪着心灵。它陪伴 我们经历了春的萌芽、夏的葱郁、秋的 硕果与冬的静谧, 记录了那些日常生 活中的小确幸, 也留下了我们成长的

----18 级 生 本 学 专 业 周 里 字 第29届记者团校报编辑部部长

回想大学四年的点点滴滴,加入 校报是我最无悔的决定。在我的记忆 里, 校报是一个温馨而纯粹的部门, 在这里有值得依赖的老师与前辈 在 **汶里可以诵讨采访结识校园里各个** 领域出类拔萃的同学与老师,在每一 次的创作中为浙农林大留下宝贵的 故事。在出刊 700 期之际,祝愿《浙江 农林大学报》越办越好。

---19 级汉语言文学专业 郑哲 第30届记者团校报编辑部部长

报纸在手更在心。展开在眼前的 铅字墨香,是记者精神的体现,更是 时代精神的烙印。于我而言,校报是 个小小家,让我能参与活动并撰成新 闻稿,又或是记录见闻写成散文,倾 诉情感写成诗歌。祝愿《浙江农林大 学报》不仅有过去的辉煌,还有未来 的风采!

---20级汉语言文学专业 徐昊楠 第 31 届记者团校报编辑部部长

在不断增强"脚力 眼力 脑力 笔力"的征途上.我们迎来了校报第 700 期。眺望. 我们仿佛看到了蕴藏其 中的无限春光。在"润物细无声"的当 下,这里有沉淀下的希望与美好的憧 憬。《浙江农林大学报》的故事,期待 由"你"来写,期待由"你"来听。

----21 级家且设计与工程专业 沈雨青 第 32 届记者团校报编辑部部长

春暖花开的日子即将到来,亲爱 的校报也迎来了700期生日。校报是 曾经的校园传到未来的回声,是未来 的校园对讨去的反映 正是它的存 在, 才有了后来者翻开泛黄纸张, 谣 想脚下这片土地,当年的"情"与"景"。 忍不住湿润的眼眶。衷心祝福校报出 刊 700 期,也希望校报寄托的精神文 化一直传承下去

—22 级新工科求直实验班 僅齡的 第 33 届记者团校报编辑部部长